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   . شرطی احتمال بندي جمع   

 احتمال شرطی :  

احتمال برنده م و از تو بخوام قبل انداختن عددش رو پیشگویی کنی و تو بگی تاس پنج میاد، اگر فرض کنیم من تاسی رو یه بار بنداز

شدنت برابر 
1

6
م عدد تاس را ببینم و راهنماییت کنم که تاس رو شده حالا اگه تاس رو بندازم و چشم تو رو ببندم بعد خود. می شه

عددش زوجه، ازت بخوام پیش گویی کنی و اگه تو بگی تاس چهار اومده به این دلیل که فضاي نمونه رو برات از شش حالت به سه 

حالت کاهش دادم احتمال بردنت برابر 
1

3
  . هش فضاي نمونه می گیممیشه، که اصطلاحاً به این روش کا 

  .می گن احتمال شرطیاگه پیش فرض یا اطلاعاتی که بهت دادم حالت مشخصی داشت به این سبک مسائل احتمال، 

  آگاه «یا » اگر بدانیم«در احتمال شرطی، پیش فرضی را از فضاي نمونه ذکر می کنند که معمولاً در صورت سوال با بیان هاي 

 »روي داده باشد Bبه شرطی که  Aاحتمال وقوع «یا » Aروي دهد آنگاه احتمال وقوع  Bاگر پیشامد «یا » می شویم

 مطرح می شوند که دستور ریاضی بیان این نوع احتمالات که به احتمال شرطی معروفند به صورت
(A B)

(A | B)
( )

P
P

P B



یا  

(A B)
( | )

( )

P
P B A

P A



  . می باشند 

می فقط از روش کاهش فضاي نمونه با توجهبه فرض که بهت . ل احتمال شرطی رو از فرمولش حل نکنتوصیۀ من به تو اینکه مسائ

  :مثل مثالی که واسه ات حل می کنم. دن استفاده کن

(A B)

(A B) n(A B)( )
( | ) ( | )

( )( ) ( )
(S)

P

P n S
P A B P A B

n BP B n B
n

    



 
  

  اگر   :1 سؤالB , A  دو پیشامد از فضاي نمونه ايS  باشند به طوري که( ) ,
1

3
P A A B  و( )

3

4
P B  

B)آنگاه  | A )P   کدام است؟  

1 (
3

8
      2 (

1

2
      3 (

7

12
      4(

5

8
   

4گزینه: پاسخ  

 

( ) ( ) ( ) ( )
( | )

( ) ( ) ( )

( ) ( )

( )

1 1

3 1 5 5
15 54 3 12 12

1 1 21 24 81 1
3 3 3

A B

A B A

P B A P B A P B P A B
P B A

P A P A P A

P B P A

P A





  
    

  


    

  



 

  

  B,Aتعداد حالتهاي همزمان رخ دادن 

  Bتعداد حالت رخ دادن 

www.riazisara.irاز سايت رياضي سرادانلود



 
 

 

  /  6764  143  0911 @ Nakhostin_Math     احتمال شرطیجمع بندي   ایمان نخستین

2 

 اگر   :2 سؤالB , A  دو پیشامد از فضاي نمونه ايS  باشند به طوري که( | ) ( ) 1P A B P A    و همچنین

( ) ( ) / 8P A P B    باشد حداقل(A B)P  کدام است؟  

1 (8/0      2 (48/0     3 (64/0     4 (16/0  

3گزینه: پاسخ  

( )
( | ) ( ) ( | ) ( ) ( )

( )

( ) ( ) ( )

1
P A B

P A B P A P A B P A P A
P B

P A B P A P B


        

  





  

  : مستقل اند بنابراین B , Aنی یع

/

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) / / / / / /

8

8 4 4 8 16 64P A B P A P B P A P B         



      


  

 اگر   :3 سؤالB , A  دو پیشامد از فضاي نمونه ايS باشند به طوري( ) / , ( ) /22 2P B P A    و

( | A) / 7P B   که آنگاه(B | A )P    90سراسري (کدام است؟ (  

1 (84/0      2 (90/0      3 (92/0      4 (96/0  

2گزینه: پاسخ  

 

( )
( | ) /

( ) (A ) /

( ) / , ( ) /

( ) [P(A) P(B) (A )] ( / / / )
( | )

( ) / /

/
( | ) /

/

7
14

2 22

1 1 2 22 14

1 1 2 8

72 9
9

8 1

P A B
P B A

P A P B

P A P B

P B A P B
P B A

P A

P B A


  

 
  

       
    

 

    




 

 

    

 




 

  

 اگر :4 سؤال, ( ) ( )A P B P B A  2   آنگاه(A B | A)P  کدام است.  

1( 
1

4
        2 (1      3 (

1

2
      4 (

1

3
  

( )
( ) ( ) (A B) ( ) (A )

( )

( | ) ( | )

P B
P B P B P P B P B

P A B

P A B A P A A


      



   

2

1


  

   

  

 اگر براي دو پیشامد  :5سؤالA  وB  روابط( | ) , (B | A)P A B P  
1 1

4 5
برقرار باشد حاصل  

( | ) (B | A)P A B P  چقدر است؟  

1 (
29

2
      2 (

31

2
      3 (

21

2
      4 (

19

2
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(A ) ( ) (A B) (A B) (A B)
(A | B)

( ) ( ) ( ) ( )

P B P B P P P
P

P B P B P B P B

 
       

1 3
1

4 4

   
  

( ) ( ) (A B) (A B) (A B)
( | )

( ) ( ) ( ) ( )

(A B) (A B)
( | ) P(B | A)

( ) ( )

P B A P A P P P
P B A

P A P A P A P A

P P
P A B

P B P A

 
       

      

1 4
1

5 5

3 4 31

4 5 2

   

 



  

 احتمال رخ دادن سه پیشامد دو به دو مستقل از هم   :6 سؤالC , B, A  اگر از این . است 6/0و  5/0،  4/0به ترتیب

  باشد کدام است؟ Bن که آن پیشامد سه پیشامد فقط یکی رخ داده باشد، احتمال آ

1 (
4

19
      2 (

5

19
      3 (

6

19
      4 (

7

19
  

3گزینه: پاسخ  

        : فرض کنیم که
(A ) ( ) ( )D B C A B C A B C

E A B C

     


 

       

 
  

   :داریم C, B,Aبا توجه به مستقل بودن 

( ) ( ) ( )
( | )

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )

/ / /
( | ) ( | )

/ / / / / / / / /

6 5 4 6

4 5 4 6 5 4 6 5 6 19

P A P B P C
P E D

P A P B P C P A P B P C P A P B P C

P E D P E D

 


      

 
   

       

  

        

  

 احتمال اینکه سکه در پرتاب . آمده است» رو«بار  5می دانیم که دقیقاً . بار پرتاب کرده ایم 8یک سکه را  :7 سؤال

  آمده باشد چند است؟» رو«اول پشت و در پرتاب دوم و سوم 

1 (
9

28
      2 (

15

56
      3 (

5

28
      4 (

5

14
  

پیشامد این باشد که سکه  Bو » رو«و در پرتاب دوم و سوم » پشت«پیشامد این باشد که در پرتاب اول  Aفرض کنید 

  : در این صورت داریم. بیاید» رو«بار  5دقیقاً 

( )
( | )

( )

n A B
P A B

n B

 
 
    
 
 
 

5

3 1 5

8 56 28

5

 
  

 بار رو آمده باشد احتمال اینکه در هیچ دو پرتاب  3اگر دقیقاً . ي سالم را پنج بار پرتاب می کنیمهیک سک :8 سؤال

  است؟ باشد چقدرنیامده متوالی رو 

1( 
2

5
       2 (

1

1
      3 (

3

1
      4 (

1

32
  

بار روي سکه به صورت غیرمتوالی ظاهر  3دقیقاً ) ر، پ، ر، پ، ر(بار پرتاب سکه فقط در یک حالت  5در این آزمایش در 

                                                 .می شود 
 
 
 

1 1

5 1

3


  P) روها متوالی نباشند |پرتاب  5رو در  3دقیقاً (  

 ر ر پ
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 اه هرگ  :9 سؤال( | ) 1P A B B A باشد حاصل
(A B | B A) P(A B | B )

(B | )

P

P A

   

 


  کدام است؟ 

1 (1      2 (
1

2
) 4      صفر) 3      

2

3
  )تقدیم به دانش آموزان باهوشم(  

1گزینه: پاسخ  

)چرا؟  | ) 1P A B B A    

 

( | )

( ) ( ) ( ) ( )

( | )

1

1

A
P A B B A B A A B B A A B

A B A A A B A B A A A

A B A B A A B P B A

       

   

          


   

      



  

B,اما است چون A A B  ناسازگارند!(A B | B )P    است چرا که  1نیزB BA  است!  

پس جواب
1

1
1





  . می شود 

 م احتمال هر دو تاس آمده بدانیم حاصل ضرب دو تاس زوج است با کدادر تجربه پرتاب دو تاس اگر   :10 سؤال

  )81سراسري(زوجند؟ 

1 (
1

2
      2 (

1

3
      3 (

2

3
      4 (

3

4
  

2گزینه: پاسخ  

یی از دو تاس است که ضرب آنها زوج است که یعنی فضاي نمونه جدید برابر حالت ها. از روش کاهش فضاي نمونه عمل می کنیم

در جدول مشخص شده و پیشامد تصادفی حالت هایی از فضاي نمونه جدید است که اعداد هر دو تاس زوج باشند با ) (با علامت 

بنابراین احتمال مطلوب برابر. در جدول مشخص شده اند علامت 
3 3 1

3 3 6 3 3
P

 
  

   
  .است 

6  5  4  3  2  1    

            1  

            2  

            3  

            4  

            5  

            6  

  

 از کیسۀ مقابل دو مهره یکی به یکی خارج می کنیم اگر مهرة اول سیاه باشد با کدام احتمال مهرة دوم   :11 سؤال

  قرمز است؟

1 (
1

3
    2 (

1

2
  

3 (
2

3
    4 (

4

9
  

2  

4  3 

 سفید

 قرمز

 سیاه
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2گزینه: پاسخ  

با توجه به اینکه رنگ مهرة اول مشخص شده بنا به روش کاهش فضاي نمونه می توان کیسۀ جدیدي با یک مهرة سیاه کمتر از کیسۀ 

  اولیه در نظر گرفت و احتمال قرمز بودن مهرة دوم با شرایط

برابر جدید 

4

1 1

8 2

1

P

 
 
  
 
 
 

  . است 

 تصادفات در  5%در ضمن . درون شهر صورت می گیرد 45%تصادفات در طول روز و  30%براساس آمار   :12 سؤال

  اگر تصادفی در حومۀ شهر رخ دهد چقدر احتمال دارد در طول شب بوده باشد؟. حومۀ شهر و در طول روز رخ می دهد

1 (
9

11
      2(

4

9
       3 (

1

11


      4 (

1

2
  

  

  

3گزینه: پاسخ  

   

  

  

  

 دو نفر از دانش آموزان را به تصادف انتخاب می کنیم. نفر فوتبالیست هستند 7نفري  40در یک کلاس   :13 سؤال .

  ست باشد احتمال آن که دومی نیز فوتبالیست باشد چقدر است؟اگر اولی فوتبالی

1 (
7

4 
      2 (

3

13
      3 (

2

13
      4 (

7 6

4 39



  

3گزینه: پاسخ  

نفر فوتبالیست  6نفر که  39ی کنیم در واقع در فضاي نمونه اي جدید اگر اولی فوتبالیست باشد نفر دوم را از بقیه افراد انتخاب م

                                            .هستند وجود دارند
6 2

39 13
  )دومی فوتبالیست |اولی فوتبالیست (P   

 باشد احتمال آنکه هر دو عدد  6ه برابر در پرتاب دو مکعب با هم مشروط بر آن که مجموع دو عدد رو شد  :14 سؤال

  رو شده زوج باشند کدام است؟  

1 (
1

2
      2(

2

5
       3 (

3

5
      4 (

5

8
  

2گزینه: پاسخ  

  . باشددر پرتاب دو تاس می  6فضاي نمونه اي جدید مجموع 

2

5
)هر دو زوج ({( , ),( , ),( , ),( , ),( , )} P1 5 5 1 2 4 4 2 3 3S    

2  

4  2 

 سفید

 قرمز

 سیاه

 ( )
5 1

55 11
P A  

 
 

20 25 

50 5 

 S جدید

 روز شب

 درون شهر

 حومه شهر
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 اگر این مکعب سه بار پرتاب شود و مجموع . روي وجه هاي یک مکعب اعداد یک تا شش نوشته شده است  :15 سؤال

  باشد احتمال آنکه هر سه دفعه یکسان ظاهر شده باشند، چقدر است؟   15اعداد آن 

1 (
1

3
      2 (

1

1
      3 (

1

36
      4 (

1

7
  

2گزینه: پاسخ  

  : فضاي نمونه اي جدید عبارت است از

{( , , ),( , , ),( , , ),( , , ),( , , ),( , , ),( , , ),( , , ),( , , ),( , , )}6 6 3 6 3 6 3 6 6 6 5 4 6 4 5 4 5 6 4 6 5 5 6 4 5 4 6 5 5 5S   

( )
{( , , )} P(A)

( )

1
5 5 5

1

n A
A

n S
   


  

 با کدام احتمال هر دو عدد رو . است 10هم می دانیم جمع دو عدد رو شده کمتر از  در پرتاب دو تاس با  :16 سؤال

  شده فرد هستند؟  

1 (
4

15
      2 (

2

9
      3 (

1

5
      4 (

1

4
  

1گزینه: پاسخ  

  . بنابراین از طریق اصل متمم حل می کنیم. نه اي جدید زیاد استتعداد اعضاي فضاي نمو

{( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , )}4 6 6 4 5 6 6 5 5 5 6 6  10بیشتر یا مساوي  

36بنابراین فضاي نمونه اي جدید  6 3  پس در مجموع . هر تاس داراي سه حالت براي عدد فرد می باشد. عضو دارد

3 3 8  لت براي هر دو فرد وجود دارد که یکی از آنها حا( , )5 است و بقیه در فضاي نمونه اي جدید قرار دارند بنابراین  5

            : داریم
9 1 8 4

3 3 15


  
 

  P) هر دو فرد |10مجموع کمتر از (

 ته باشد با کدام احتمال دقیقاً یک پسر دارنداگر هم پسر و هم دختر داش. فرزند دارد 4خانواده اي  :17 سؤال.  

1 (
2

7
      2 (

4

15
      3 (

1

7
      4 (

1

5
  

  

42داشتن هم پسر و هم دختر از کلبراي  تعداد حالاتی . سر یا هم دختر باشند قبول نیستحالت دو حالت که هم پ 16

که دقیقاً یک پسر باشد برابر 
 

 
 

4
4

1
  : است و داریم 

  

( )

( )

n

n
  

4 2

14 7
  P) یک پسر  |هم پسر هم دختر ( 

  

 احتمال آن که مضرب اگر عدد انتخابی فرد باشد. عدد از اعداد طبیعی دو رقمی انتخاب می کنیمیک  :18 سؤال ،

  .باشد کدام است 13طبیعی 

1 (
6

45
      2 (

4

45
      3(

5

45
       4 (

7

45
  

  

 پسریک 

 هم پسر و هم دختر
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( )

( )

n

n
 

4

45
  P) 13مضرب  |عدد انتخابی فرد ( 

  

  . هستند 13اعداد طبیعی دو رقمی فرد و مضرب  91و  65،  39،  13اعداد 

  

 اگر . نفر به ترتیب و بدون جاگذاري بیرون می کشیم 4دختر وجود دارد،  4پسر و  4از کلاسی که در آن  :19 سؤال

  دختر بیرون آمده باشند، احتمال این که اولین دانش آموز بیرون آمده پسر باشد کدام است؟  3دقیقاً 

1 (
1

6
      2 (

1

4
       3(

3

4
        4  (

5

6
  

  

( )

( )

n

n
 )3  اولی پسر |دختر (P   

  

  

  

  
  

!

!

   
    

      
    

    
   

4 4
3

1 3 4 4 6 1

4 4 4 4 24 4
4

3 1

  

  

  

  

  

 داشته » رو«سکه ها همگی مثل هم نیایند، چقدر احتمال دارد دقیقاً دو تا اگر . سه سکه را پرتاب می کنیم :20 سؤال

  )تقدیم به دانش آموزان باهوشم. (باشیم

1 (
1

3
      2 (

1

2
      3 (

1

4
      4 (

2

3
  

  

( )

( )

n

n
 

3

6
  P) »رو« 2دقیقاً  |سکه ها مثل هم نباشند ( 

  صورت کسر) : پ ، ر ، ر(, ) ر ، پ ، ر(, )  ر ، ر ، پ(

)    ر ، ر، ر(, ) پ ، پ، پ(  32   کسر مخرج2

 ي هاي انتخابی سکهاگر در بین سکه . تا به تصادف انتخاب می کنیم 4تقلبی ،  4ي اصلی و سکه 5از بین  :21 سؤال

  )تقدیم به دانش آموزان باهوشم( .ي تقلبی باشدتقلبی موجود باشد، چقدر احتمال دارد این سکه تنها سکه

1( 
4

121


        2  (

64

121
      3  (

4

11
      4 (

7

11
  

 13عدد انتخابی، فرد و مضرب 

 عدد انتخابی فرد

 تاي بعدي دختر 3اولی پسر و 

 تا دختر 3دقیقاً 

 دختر و یک پسر 3یعنی 

 دختر 3انتخاب  

 پسر1انتخاب  
 جایگشت پسرها و دخترها 

  
 

 انتخاب پسر اول دختر 3انتخاب 
 جایگشت دخترها

 بیاوریم» رو«سکه ها مثل هم نباشند و دقیقاً دو بار 

 سکه ها مثل هم نباشند
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( )

( )

n

n
 ) ي تقلبیتنها یک سکه |وجود یک سکه تقلبی (P  

  

  

   
   

    
   

   
   

4 5

1 3 4 1 4

9 5 126 5 121

4 4

 
  

  

  

 اگر گروه انتخابی شامل دختر باشد چقدر . دختر سه نفر را به تصادف انتخاب می کنیم 4پسر و 3از بین   :22 سؤال

  )به دانش آموزان باهوشمتقدیم (احتمال دارد که گروه پسر هم داشته باشد؟

1(
15

17
       2 (

29

34
      3 (

16

17
      4 (

27

34
  

1گزینه: پاسخ  

B  نفري و شامل دختر باشد پس 3یا همان شرط تست این است که گروه:  

( )
7 3

3 3
n B

   
    

   
  

  

  

Aاین است گه گروه پسر داشته باشد پس ) خواستۀ تست( Aاما  B  را می خواهد یعنی گروه سه نفرة انتخابی شامل دختر و پسر

  !باشد به عبارت دیگر گروه هایی که همگی دختر یا همگی پسرند، قبول نیست

( )
( | )

( )

35 1 4 3 15

35 1 34 17

n A B
P A B

n B

 
   



 
  

  

 تاي آنها تاریخی اند، به طور مساوي بین ستاره، سهیل و سمیرا تقسیم می کنیم 4متمایز را که کتاب  12  :23 سؤال .

  کتاب تاریخی به ستاره رسیده باشد؟ 2کتاب تاریخی گرفته باشد چقدر احتمال دارد که  2اگر سهیل 

1 (
1

7
    2 (

3

14
      3 (

2

7
      4 (

5

14
          

)تقدیم به دانش آموزان باهوشم(  

3گزینه: پاسخ  

A : کتاب تاریخی برسد 2ستاره .    B : کتاب تاریخی دارد 2سهیل.  

  

( )
( | )

( )

n A B
P A B

n B
  


  

 ي اصلیي تقلبی و سه سکهیک سکه

 ي تقلبیوجود یک سکه

 ي تقلبی استاین در واقع حداقل یک سکه

 هر چهار تا اصل

 نفري 3کل گروه هاي  نفري بدون دختر 3گروه 

  تاي دیگر به ستاره 2کتاب تاریخی به سهیل،  2

 اب تاریخی به سهیلکت 2
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4 2 8 6 4

2 2 2 2 4 6 1 28 15 1 15 3

4 8 8 4 6 28 7 1 7 14

2 2 4 4

     
     

           
      

    
    

 
  

  : توضیح صورت کسر

4 2 8 6 4

2 2 2 2 4

         
            

         
  

  

  

  : توضیح مخرج

4 8 8 4

2 2 4 4

       
         

       
  

  

 نفر اول  3اگر بین . دختر چهار نفر را به ترتیب و بدون جایگذاري انتخاب می کنیم 4پسر و  3از بین   :24 سؤال

  )تقدیم به دانش آموزان باهوشم(دختر داشته باشیم، چقدر احتمال دارد چهارمی پسر باشد؟ 2حداقل 

1 (
7

11
      2 (

5

11
      3 (

6

11
      4 (

8

11
  

3گزینه: پاسخ  

نفر  3اینکه بین  Cنفر اول دو تا دختر داشته باشیم و  3رو این که بین  Bبگیر ،  Aپسر بودن چهارمی رو ! راستش تست شرطیه

A)حالا تست از شما . سه تا دختر داشته باشیم اول، | B C)P رو خواسته:  

[A (B )] [(A ) ( )] (A ) ( )
(A | B C)

(B ) ( ) P(C) ( ) P(C)

P C P B A C P B A C
P

P C P B P B
  

 

       



  

( ) ( | ) ( ) ( | )

( ) ( )

4 3 4 3

2 1 32 3

7 74 4

3 3

4 3 4 3

2 1 3

7 7

3 3

P B P A B P C P A C

P B P C

     
     
       
   
   

     
      

     
     
   
   
   





  

  

6 3 2 4 1 3 9 3 12
12 635 4 35 4 35 35 35

6 3 4 1 22 22 22 11
35 35 35 35

 
   

    
 


  

 کتاب به سمیرا 4

 غیرتاریخی به ستاره2

 غیرتاریخی به سهیل2

 تاریخی دیگر به ستاره2

 تاریخی به سهیل2

 کتاب به سمیرا 4

 کتاب به ستاره4

 غیرتاریخی دیگر به سهیل2

 تاریخی به سهیل2
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در بدشانس . (طلا رو میاره واضحه نیما نمی تونه در چهارمین آزمایش خودش برنده باشه، آخه سامان در دفعۀ سوم خودش دیگه حتماً

/: پس جواب نهایی می شود!) ترین حالت ممکن
1 4 1 1 16 1 117 39

39
3 75 3 3 3 1

 
     

 


       
 

 مهره خارج می کنیم و بدون آنکه  3از این کیسه . مهرة سیاه وجود دارد 3مهرة سفید و  3در کیسه اي   :25 سؤال

  آنکه مهرة آخري سفید باشد کدام است؟ احتمال . به رنگ  آنها نگاه کنیم مهرة چهارمی را خارج می کنیم

  )92تجربی داخلی(

1 (
1

2
      2 (1      3 (

2

3
      4 (

1

2
 

1گزینه: پاسخ  

  :رة آخر برابر است باحال احتمال سفید بودن مه. می توان فرض کرد که سه مهرة خارج شده هنوز درون جعبه حضور دارند

( )
3 1

6 2
P A    

 مهرة سفید سه مهره به تصادف و پشت سر هم خارج می کنیم و  6مهرة سیاه و  5از ظرفیت محتوي   :26 سؤال

احتمال آن که مهرة اول و آخر سفید بوده باشند تقریباً کدام . ملاحظه می شود که دوتاي آنها سفید و دیگري سیاه است

  ت؟اس

1 (2/0      2 (3/0      3 (6/0      4 (15/0  

2گزینه: پاسخ  

( )

6 5 5
111 1 9

6 5 5 33
11 1 9

P A
 

 
  





  

  

 و یکسان را در ظرفی  5تا  1و همچنین پنج مهرة سیاه با شماره هاي  5تا  1پنج مهرة سفید با شماره هاي   :27 سؤال

باشد با کدام احتمال  6وع شماره هاي هر دو مهره اگر مجم. به تصادف دو مهره از بین آنها بیرون می آوریم. قرار می دهیم

  )92داخل (هر دو مهره هم رنگ هستند؟ 

1(
2

5
       2 (

4

9
      3(

5

9

3

5
  

2گزینه: پاسخ  

اي با چک کردن هر  نمونهنمایش دهیم در این صورت فضاي  1,2,3,4,5و سیاه را با  1، 2، 3 ،4، 5اگر شماره هاي سفید را با 

  .شماره با شماره هاي بعدي با فلش ها مشخص شده است

  فلش رسم شده که 9همانطور که ملاحظه می کنید  

  تاي آنها در محدودة هم رنگ ها قرار دارد  4 

و احتمال
4

9
P  ابر استبر .  

 

 

 سفید اهسی سفید

حالت هاي  یک حالت

 ممکن

1,2,3,4,5 5 ،4 ،3 ،2 ،1 

  سیاه  سفید

  .انگلیسی با انگلیسی چک شود  .فارسی با فارسی چک شود

  .فارسی با انگلیسی چک شود
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 7، 5، 3، 2مهرة سیاه با شماره هاي  4و همچنین  11، ...، 7، 6، 5مهره قرمز با شماره هاي  7در جعبه اي   :28 سؤال 

اگر حاصل ضرب اعداد روي مهره ها زوج باشد احتمال آنکه . دو مهره به تصادف از جعبه خارج می کنیم. موجود است

  است؟یکی بر دیگري بخش پذیر باشد کدام 

1 (
5

17
      2 (

4

17
      3 (

2

17
      4 (

3

17
  

4گزینه: پاسخ  

  :مهرة انتخاب شده هر دو با هم فرد نباشند 2مهره در جعبه وجود دارد و حاصلضرب وقتی زوج می شود که  11کلاً 

( )

( ) ( )

11 7
55 21 34

2 2

6 3
6

34 17

n S

n A P A

   
       
   

   

  

 4احتمال اینکه شمارة . تاسی همگن را با چشم بسته انداخته ایم و فقط می دانیم که برآمد عدد زوج است  :29 سؤال 

  ) 91خارج (ظاهر شده باشد کدام است؟  6یا 

1 (
1

2
      2( 

1

3
       3( 

2

3
       4 (

3

4
  

3گزینه: پاسخ  

 { , , },A { , } ( )
2

2 4 6 4 6
3

S P A     

 باشد چقدر احتمال دارد یکی از تاس ها  3در پرتاب دو تاس با هم اگر اختلاف اعداد رو شده مضرب   :30 سؤال

  باشد؟ 3مضرب 

1 (
1

3
      2 (

1

4
      3(

1

6
       4 (

2

3
  

1گزینه: پاسخ  

 {( , , ),( , , ),( , , ),( , , ),( , , ),( , , )} P(A)
4 1

1 1 4 2 2 5 3 3 6 4 1 4 5 2 5 6 3 6
12 3

S      

  

 باشد احتمال آنکه شمارة  6اگر حاصل جمع شماره هاي رو شده کمتر از . دو تاس همگن را انداخته ایم  :31 سؤال

  م است؟باشد کدا 2یکی از تاس هاي رو شده 

1 (
1

2
      2 (

2

5
      3 (

1

3
      4 (

3

5
  

1گزینه: پاسخ  

{( , , , , ),( , , , ),( , , )}
P(A)

A {( , ),( , ),( , ),( , ),( , )}

1 1 2 3 4 2 1 2 3 3 1 2 5 1

1 21 2 2 1 2 2 2 3 3 2

S 
  

 
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 ر احتمال دارد هر بار بزرگتر از بار اگر اعداد رو شده متمایز باشند چقد. تاسی را سه بار پرتاب کرده ایم  :32 سؤال

  قبل آمده باشد؟

1 (
1

24
      2 (

1

2
      3 (

1

3
        4 (

1

6
  

4گزینه: پاسخ  

 

( )

( )
( )

6 5 4 12
2 1

6
2 12 6

3

n S

P A
n A

    

    

   
  




 
  

 اگر حداقل یکی از آنها پسر باشد چقدر احتمال دارد دیگري دختر . فرزند استخانواده اي داراي دو   :33 سؤال

  )85تجربی خارج (باشد؟ 

1( 
1

2
       2 (

1

3
      3 (

2

3
      4 (

1

4
  

3گزینه: پاسخ  

 حالت نیست بلکه عبارت است 4بنابراین فضاي نمونه اي دیگر ) شرط داده شده(یکی پسر است چون گفته شده حداقل 

{(P,P),(P,D),(D,P)}S   و پیشامد مطلوب عبارت استA {(P,D),(D,P)} یعنی :P(A)
2

3
  

 د چقدر احتمال دارد فرزند دوم نیز پسر باشد؟در خانواده اي با دو فرزند اگر فرزند اول پسر باش  :34 سؤال  

1 (
1

2
      2 (

1

4
      3 (

3

4
      4 (

1

3
  

1گزینه: پاسخ  

 {(P, ),(P, )} P(A)
1

2
S D P    

 یکی از فرزندان پسر باشد چقدر احتمال دارد دیگري نیز پسرباشد؟ فرزند اگر 2در یک خانواده با   :35 سؤال  

1( 
1

2
       2 (

1

3
      3 (

3

4
      4 (

1

4
  

2گزینه: پاسخ  

 {(P, ),(D,P),(P,P)} P(A)
1

3
S D    

 با کدام احتمال دو فرزند دیگر دختر . وادة سه فرزندي می دانیم یکی از فرزندان پسر استدر یک خان  :36 سؤال

  ) 89تجربی خارج (هستند؟ 

1 (
3

7
      2 (

3

7
      3 (

4

7
      4 (

5

8
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2گزینه: پاسخ  

 
( ) {(D,D,D)}

P(A)
n(A) {(P,D,D),(D,P,D),(D,D,P)}

3 32 7

7

n S   
 


  

 یک خانوادة سه فرزندي با کدام احتمال حداقل دو فرزند دختر دارد در صورتی که می دانیم حداقل یکی   :37 سؤال

  ) 87تجربی خارج (از فرزندان دختر است؟ 

1 (
3

8
      2 (

5

8
      3 (

3

7
      4 (

4

7
  

4گزینه: پاسخ  

( ) {(P,P,P)}

P(A)
n(A)

32 7
4

3 3
74

2 3

n S   


     
      
   

  

 احتمال آن که تعداد پسرها . فرزند می دانیم یکی از فرزندان پسر و یکی دختر است 5در خانواده اي با   :38 سؤال

  بیشتر باشد کدام است؟

1 (
1

2
      2(

7

15
       3(

8

15
       4 (

16

31
  

1گزینه: پاسخ  

روش اول  ( 

( ) {(P,P,P,P,P),(D,D,D,D,D)} n(A)

( )

52 3
15 1

5 5 5
3 21 5 15

3 4 5

n S

P A
A

   

       

           
      




  

فرزند باقیمانده تعداد پسرها بیشتر باشد که احتمال آن  3کافی است از بین ) روش دوم
1

2
  . است

 فرزند اگر فرزند اول و آخر پسر و فرزند وسط دختر باشد چقدر احتمال دارد خانواده  7در خانواده اي با   :39 سؤال

  دخترهاي دیگري نیز داشته باشد؟

1 (
1

4
      2 (

1

8
      3 (

7

16
      4 (

15

16
  

یکی دختر باشد) حداقل(فرزند دیگر لااقل  4باید از      4گزینه: پاسخ  :  

 
4

4

15
1

162
P

 
 
   


  

 احتمال این که فرزند اول . فرزند این خانواده پسر است 2می دانیم فقط . فرزند است 4خانواده اي داراي   :40 سؤال

  خانواده پسر باشد، چقدر است؟

1( 
1

4
       2 (

1

2
      3(

1

3
       4 (

2

5
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2گزینه: پاسخ                
( )

( | )
( )

P A B
P A B

P B



  

: ( )

: ( )

A B P A B

B P B

  
  

    



 
     



4

4

3

1 3

162

4

2 6

162

 

   

( )
( | )

( )

3
116

6 2
16

P A B
P A B

P B
   

  

 کارت  3اگر جمع شماره هاي این .سه کارت به تصادف برمی داریم 9و  8، 6، 5، 4، 3 ،2از میان کارت هاي   :41 سؤال

  فرد باشد با کدام احتمال هر سه فرد هستند؟

1 (
4

19
      2 (

1

19
      3 (

3

19
      4 (

2

19
  

2ینهگز: پاسخ  

  ):تا فرد داریم 3تا زوج و  4(جمع شماره ها وقتی فرد است که هر سه فرد باشند یا فقط یکی فرد باشد 

3 4 3
1 6 3 19

3 2 1

     
           
     

  S (nمحدودشده(

  :حالت مورد نظر یعنی هر سه فرد فقط یکی از آنها است پس

1

19
 )هر سه فرد |مجموع فرد(P  

 است؟ 7باشد با کدام احتمال جمع آنها  12تاس  2اگر ضرب ارقام رو شده در پرتاب   :42 سؤال  

1 (1      2 (
1

2
      3( 

1

4
       4 (

1

6
  

2گزینه: پاسخ  

ما در بین این ها . عضو دارد 4اي نمونه اي محدود شده تولید می شود یعنی فض 62و  26و  43، 34در حالت هاي  12حاصل ضرب 

  :رخ داده است پس 34و  43می خواهیم که در دو حالت  7جمع 

2 1

4 2
 ) 7مجموع  | 12حاصل ضرب(P  

 بیشباشد با کدام احتمال حداقل یک رقم تکراري در  15در پرتاب سه تاس اگر جمع ارقام رو شده   :43 سؤال 

  برآمدها وجود دارد؟

1 (4/0      2 (5/0      3 (6/0      4 (7/0  

  

  

 یک پسر، دو دختر

 پ ، ، ،

 دو پسر، دو دختر

، ، ، 
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1گزینه: پاسخ  

  : در سه تاس حالت هاي مختلفی دارد 15مجموع 

  

  الف( 4، 5، 6  ب( 3، 6، 6  پ( 5، 5، 5

 6+3+1=10یک جایگشت داریم پس فضاي نمونه اي محدود شده ) پ(سه جایگشت و در ) ب(جایگشت و در  6) الف(در حالت 

  :پس داریم. عضو دارند 3+1=4حداقل یک رقم تکراري دارند که روي هم ) پ(و ) ب(در بین این ها موارد . ردعضو دا

4

1



  P) تکراري |15مجموع (

 اگر ارقام سه تاس متمایز باشند با کدام احتمال اعداد متوالی ظاهر شده اند؟  :44 سؤال  

1 (
1

12
      2(

1

2
       3 (

1

3 
      4 (

1

5
  

4گزینه: پاسخ  

)تعداد عضوهاي فضاي نمونه اي محدود شده ) 6 5 4 12n S      حالت هاي ارقام متوالی عبارتند از . می باشد  :  

( , , ),( , , ),( , , ),( , , )1 2 3 2 3 4 3 4 5 4 5 6  

3!لبته هر کدام ا 6 4پس . حالت براي جایگشت دارند 6 24  حالت مطلوب وجود دارد و بنابراین:  

4 6 1

6 5 4 5


 

 
  P)متوالی|متمایز(

 اشد با کدام احتمال اگر علی قبل از مهدي ب. علی و رضا و تقی و سعید و مهدي وارد اتاقی می شوند  :45 سؤال

  سعید در بین آنها وارد می شود؟

1 (
2

3
    2 (

1

3
      3( 

1

6
       4 (

1

2
  

2گزینه: پاسخ  

  : اشدفضاي نمونه اي محدود شده شامل حالت هایی است که علی قبل از مهدي ب

!

!

5
6

2
  ) محدودشدهS (n  

  : هم بین آنها باشد یعنی به ترتیب علی، سعید و مهدي وارد شوند دمطلوب سوال این است که سعی

!
( )

!

5
2

3

2 1

6 3

n A

P

 

 







  

  

 ال آن که دو احتم. می دانیم که دو فرزند اول آنها پسر است. خانواده اي داراي چهار فرزند می باشد  :46 سؤال

  فرزند دیگر خانواده دختر باشند کدام است؟

1 (
3

16
      2 (

1

4
      3(

5

16
       4 (

3

8
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2گزینه: پاسخ  

پس وقتی میگوید دو فرزند اول، پسر هستند و حالت می . خیلی مهم است که فراموش نکنید جنسیت فرزندان از هم مستقل است

  : خواهیم دو تاي دیگر دختر باشند زیاد به حرف اولش توجه نکنید و کار خودتان را بکنید این طوري

   P) فرزند سوم و چهارم دختر |فرزند اول و دوم پسر= (

1 1 1

2 2 4
   )چهارمی دختر (P  ×)سومی دختر(P ) =ند سوم و چهارم دخترفرز(P   

  

 با کدام احتمال لااقل یکی از فرزندان . در یک خانوادة سه فرزندي می دانیم فرزند اول آنها دختر است  :47 سؤال

  ) 87تجربی داخل (پسر است؟ 

1 (
1

3
      2 (

5

8
      3 (

1

2
      4 (

3

4
  

4گزینه: پاسخ  

در این جا شرطی که براي ما گذشته اند این است که فرزند اول خانواده دختر است که البته این موضوع مستقل از جنسیت دو فرزند 

و به کار خودمان می  پس براي تعیین احتمال این که لااقل یکی از فرزندان پسر باشد با شرط داده شده کاري نداریم. دیگر است

  :پردازیم ببینید

1 1 1 1 1 3

2 2 2 2 4 4

 
      

 
   P)پسر 1لااقل = (P)پسر 2پسر یا  1= (P)پسر 1+ ( P) پسر2( 

  

   

 به تصادف متوالیاً سه موش از بین آنها . موش سیاه نگهداري می شوند 3موش سفید و  5در آزمایشگاهی   :48 سؤال

  اولین موش سفید و سومین موش سیاه است؟ با کدام احتمال. انتخاب می شود

1 (
11

56
      2 (

17

56
      3 (

13

56
      4 (

15

56
  

4گزینه: پاسخ  

انگار فقط دو موش انتخاب کرده ایم و . چون به رنگ موش دوم اشاره نشده است پس فرض می کنیم موش دوم انتخاب نشده است

  : می خواهیم اولی سفید و بعدي سیاه باشد

5 3 15

8 7 56
   )بعدي سیاه(P  ×)اولی سفید(P  

 پی در پی و بدون  تصادفیاین مهره ها را به طور . وجود دارد 5تا  1مهره با شماره هاي  5در کیسه اي   :49 سؤال

  ؟نمی شودبا کدام احتمال دو مهره با شمارة فرد متوالیاً خارج . مجایگذاري خارج می کنی

1 (1/0      2 (15/0      3 (25/0      4 (2/0  

1گزینه: پاسخ  
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می خواهیم دو مهره با شمارة فرد متوالیاً خارج . براي آن که بتوانید از پس حل این سوال برآیید باید مفهوم سوال را خوب درك کنید

  : ج شدن مهره ها با شماره هاي فرد و زوج یکی در میان و به صورت زیر باشدنشود پس باید ترتیب خار

  احتمال= P) اولی فرد(×  P)دومی زوج(×  P)سومی فرد(× P)چهارمی زوج(× P)پنجمی فرد(

/
3 2 2 1 1 1

1
5 4 3 2 1 1

       


  

 سپس . مهره بدون رؤیت از جعبه خارج می کنیم 2. مهرة سیاه موجود است 3مهرة سفید و  3در جعبه اي   :50 سؤال

  )93خارج(با کدام احتمال این مهره سفید است؟ . از بین باقیماندة مهره ها به تصادف یک مهره بیرون می آوریم

1 (
5

14
      2 (

3

7
      3 (

4

7
      4 (

9

14
  

2گزینه: پاسخ  

و لذا احتمال سفید بودن مهرة خارج شده بعدي . مهره را بدون رؤیت از جعبه خارج کرده ایم، پس انگار خارج نکرده ایم 2از آنجا که 

)همان احتمال سفید بودن اولین مهرة خارج شده یعنی )
3

7
P A  است.  

 اگر مجموع اعداد رو شده زوج باشد احتمال آن که هر دو زوج . دو تاس سالم را با هم پرتاب می کنیم  :51 سؤال

  باشند کدام است؟

1 (
1

2
      2 (

1

4
      3 (

2

3
      4 (

1

6
  

1گزینه: پاسخ  

  :اگر مجموع شماره ها زوج باشد باید هر دو زوج و یا هر دو فرد باشند پس احتمال مطلوب برابر است با

( ) ( )
P


 

  

3 3 1

3 3 3 3 2
  

 باشد کدام  2احتمال آنکه شمارة ظاهر شده . نیست 3برآمد حاصل مضرب . یک تاس همگن را انداخته ایم  :52 سؤال

  ) 86داخل (است؟ 

1 (
1

6
      2 (

1

5
      3( 

1

4
       4 (

1

3
  

3گزینه: پاسخ  

}عضو  4نیست یعنی فضاي نمونه اي این تجربۀ تصادفی داراي  3وقتی برآمد حاصل ضرب  , , , }1 2 4 5S   است و پیشامد

Aمطلوب  { }2 می باشد بنابراین :P(A)
1

4
  

 3احتمال آنکه عدد یک تاس مضرب . بخش پذیر است 4در پرتاب دو تاس با هم تفاضل اعداد رو شده بر   :53 سؤال 

  باشد کدام است؟

1 (4/0      2 (3/0      3 (2/0      4 (5/0  

1گزینه: خپاس  

{( , , ),( , , ),( , ),( , ),( , , ),( , , )} P(A) /
4

1 1 5 2 2 6 3 3 4 4 5 1 5 6 2 6 4
1

S     

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 اگر بزرگترین فرزند خانواده پسر باشد احتمال آنکه کوچکترین فرزند . فرزند است 4خانواده اي داراي   :54 سؤال

  خانواده نیز پسر باشد کدام است؟

1 (
1

8
      2 (

1

6
      3 (

1

4
      4 (

1

2
  

4گزینه: پاسخ  

جنسیت فرزندان خانواده مستقل از همدیگر است، پس بزرگترین فرزند خانواده که پسر است هیچ نقش و اثري روي پسر بودن 

در نتیجه احتمال آن که آخر خانواده پسر باشد . فرزند آخر ندارد
1

2
  . است 

 دو مهره متوالیاً و بدون جایگذاري از آن بیرون . مهرة سیاه موجود است 9مهرة سفید  6در جعبه اي   :55 سؤال  

  با کدام احتمال بدون توجه به اولین مهره دومین مهرة خارج شده سفید است؟. می آوریم

1 (
5

14
      2 (

3

7
      3 (

3

5
      4 (

2

5
  

4گزینه: پاسخ  

  : پس داریم. چون اولین مهره اشاره نشده، آن را کنار گذاشته و فکر می کنیم مهرة اول از ابتدا انتخاب نشده است

6 6 2

9 6 15 5
  


  P)شددومین مهره سفید با= (P)اولین مهره سفید باشد( 

 

  استقلال پیشامدها :  

اساساً دو پیشامد رو مستقل می گن که روي دادن یکی روي دیگري بی اثر باشه یا احتمال وقوع یکی به وقوع یا عدم وقوع دیگري  

کلاً ) نداشتراك نداشته باش(یا ناسازگار باشند ) یعنی اشتراك داشته باشند(امکان داره دو پیشامد سازگار . هیچ ربطی نداشته باشد

  . پیشامدهاي مستقل می تونن در دو حالت تعریف بشن

  پیشامدهایی هستن که از نوع آنها می شه به سادگی مستقل بودن شان را فهمید مثل احتمال قبولی دو نفر در دستۀ اول

یچ ربطی ناره یا رنگ امتحان رانندگی که قبولی هر فرد به میزان مهارت خودش ربط داره و به قبولی یا عدم قبولی فرد دیگر ه

  . چشم یک فرد به نوع گروه خونی او هیچ ارتباطی نداره

 پیشامدهایی هستند که تعیین احتمال اونها به تعداد عضوهاشون بستگی داره و باید در تعیین احتمال هر کدام، از  دستۀ دوم

ل یا وابسته بودنشان رو بفهمی که در این در این حالت امکان داره نتونی به طور مستقیم، مستق. نظریۀ مجموعه کمک بگیریم

P(A]صورت لازمه از قانون استقلال پیشامد  ) ( )P(B)]B P Aواسۀ این که کاملاً متوجه منظورم بشی . کمک بگیري

 .چندتا مثال در رابطه با چیزاي که بهت گفتم حل می کنم

  

 قانون استقلال پیشامدها :  

P(A ) ( ) ( )B P A P B  

  

شرط لازم و کافی براي آن که دو پیشامد : نکتهB , A مستقل باشند، آن است که رابطه( ) ( ) ( )P A B P A P B 

  .برقرار باشد
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 اگر پیشامد از هر دو جنس بودن فرزندان این خانواده را با . خانواده اي داراي سه فرزند است  :56 سؤالA  و پیشامد

  ... Bو  Aنمایش دهیم پیشامدهاي  Bبا دارا بودن حداکثر یک پسر را 

  .مستقلند) 4    .جدا از هم هستند) 3    ناسازگارند) 2    وابسته اند) 1

4گزینه: پاسخ  

بنابراین لازم است که براي تعیین . در این مثال شرایط پیشامدها به گونه اي است که نمی توان مستقیماً نوع آنها را تعیین نمود

A)ا از شرط لازم و کافی مستقل یا وابسته بودن آنه B) P(A)P(B)P استفاده کنیم :  

( )
( )

8 6

8

n s
P A


 })پ،د،د) (د،پ،د) (د،د،پ) (پ،پ،د) (پ،د،پ(،) د،پ،پ({A   

( )
( )

8 4

8

n s
P B


 })د،د،پ) (د،پ،د) (پ،د،د(،) د،د،د({B   

( )
(A )

8 3

8

n s
P B


 })د،د،پ) (د،پ،د(،) پ،د،د ({A B   

)مستقلند  Bو  Aامدهاي پیش ) ( ) ( )
3 6 4

8 8 8
P A B P A P B      

اگر دو پیشامد : نکتهB , A مستقل باشند آنگاه پیشامدهاي,B A   و پیشامدهايA  وB   و پیشامدهايA   وB  مستقل

هستند در حالت کلی می توان گفت اگر دو پیشامد مستقل از هم باشند متمم هاي آنها مستقلند و متمم یکی با دیگري مستقل از هم 

  .هستند

Aبرایت ثابت کنم که  B , Aمی خواهم با فرض مستقل بودن    وB مستقلند.  

( ) P(B A) P(B) P(A B)

: P(A ) ( ) ( )

( ) P(B)P( )

( ) P(B) P(A)P(B) ( )( P(A))

( ) ( ) ( )

1

P A B

B P A P B

P A B A

P A B P B

P A B P B P A

     


 
  

    

  

 









  

B,ثابت کن که پیشامدهاي B , Aحالا با فرض مستقل بودن  A  و پیشامدهاي A  وB  مستقلند. 

 ظاهر می شود؟ 6تاس  یا» رو«با کدام احتمال هر دو سکه . دو سکه و یک تاس را با هم پرتاب می کنیم  :57 سؤال  

1 (
3

8
      2 (

5

8
      3 (

5

12
      4 (

7

12
  )96سراسري(    

1گزینه: پاسخ  

  :پس. مستقل اند Bو  Aواضح است که . نشان می دهیم Bآمدن تاس را با  6و پیشامد  Aرا با» رو«پیشامد دو سکه 

( ) ( ) ( ) ( )
2 2

2 2

2 21 1 1 1 1 9 3

6 6 4 6 24 24 82 2
P A B P A P B P A B

   
   
                 
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 اگر    :58 سؤال( ) , ( )
1 1

3 2
P B P A   وB , A  مستقل باشند(A B )P   86آزاد ریاضی (کدام است؟(  

1  (
1

3
      2(

1

2
       3 (

2

3
      4 (

5

6
  

4گزینه: پاسخ  

  : مستقل هستند B,Aچون 

( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( ) (A B ) P(A) P(B) (P(A) P(A B))

P(A ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )

( )

1

1 1

1 1 1 2 1 5
1

3 2 3 3 6 6

P A B P A P B

P A B P A P B P

B P A P B P A P A B P B P A B

P A B

 

         

        

       



  

  



  

  

 مهرة  2مهرة سفید و  6در ظرف دیگر . مهرة سبز موجود است 1مهرة سیاه و  5مهرة سفید و  4در ظرفی   :59 سؤال

  رون می آوریم با کدام احتمال رنگ این مهره ها متفاوت است؟ به تصادف از هر ظرف یک مهره بی. سبز قرار دارد

1 (
19

4 
      2 (

21

4 
      3 (

23

4 
      4 (

27

4 
  )89سراسري خارج (    

4گزینه: پاسخ  

  : ابی را به دست می آوریمابتدا احتمال هم رنگ بودن دو مهرة انتخ

4 6 1 2

1 1 1 1 24 2 26

1 8 1 8 8 8 8

1 1 1 1

     
     
         
     
     
     

    
  P)همرنگ(P )هر دو سفید( P )هر دو سبز(  

  : احتمال غیرهمرنگ بودن برابر است با

26 54 27
1

8 8 4
   

  
1)همرنگ(  P  )غیرهمرنگ(P  

 احتمال آن که اقلاً یکی از . است% 70و % 60و % 50احتمال قبول شدن سه نفر در کنکور به ترتیب برابر   :60 سؤال

  ) 92آزمون کانون (سه نفر در کنکور قبول شود کدام است؟ 

1 (92%      2 (96%      4 (90%      5 (94%  

4گزینه: پاسخ  

بنابراین . پیشامد حداقل یک نفر قبول شود، متمم این است که هیچ یک قبول نشوند. ل از یکدیگر استقبولی افراد در کنکور مستق

  : داریم

/ / / / /1 5 4 3 1 6 94           )1) همگی مردود P  )حداقل یکی قبول (P  
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 رکت کننده در دو دورة مسابقات براي رسیدن به مرحلۀ نهایی مسابقات ورزشی لازم است تیم هاي ش  :61 سؤال

اگر احتمال پیروزي در هر . تیمی که در هر دو دوره بازنده شود به مرحلۀ نهایی راه نخواهد یافت. مقدماتی شرکت کنند

  )92آزمون کانون (باشد احتمال حضور این تیم در مرحلۀ نهایی کدام است؟  4/0دوره بازي براي تیمی 

1 (4/0      2 (6/0      3 (64/0     4 (8/0  

3گزینه: پاسخ  

  احتمال بازنده شدن در هر دو دوره را حساب کرده و از یک کم می کنیم، چون اگر در یکی از دوره ها نیز ببرد، به مرحلۀ نهایی 

  .برد و باخت در دوره ها نیز مستقل از هم هستند.می رود

/ / / /1 6 6 1 36 64         )1) بازنده شدن در هر دو دوره P  )رفتن به مرحلۀ نهایی (P  

 براي استخدام در یک شرکت لازم است افراد متقاضی در هر دو آزمون استخدامی شرکت کنند و تنها  :62 سؤال

اگر احتمال قبولی در حداقل یکی از این دو . ي خوبی کسب کنند استخدام می شوندافرادي که در هر دو آزمون نمره

ي آزمون براي فرد
5

9
  .)احتمال قبولی در هر دو آزمون یکسان است. (باشد احتمال استخدام این فرد چند است

1 (
1

9
      2(

1

3
       3 (

4

9
      4 (

2

3
  

xبرابر ) احتمال قبولی در هر دو آزمون(باشد در این صورت جواب سؤال  xد مورد در هر آزمون اگر احتمال قبولی فر 2
 

  اما با توجه به فرض سؤال داریم. است

  A: پیشامد قبولی در حداقل یک آزمون

( ) ( )x x x x

x

          

 

2 2

2

5 4 2 1
1 1 1 1

9 9 3 3

1

9

  

  

 درصد آنها مهارت قالی بافی دارند 25د آنها تحصیلات ابتدایی و درص 60در گروه زنان ساکن یک روستا،   :63 سؤال .

  اگر یک فرد از این گروه انتخاب شود، با کدام احتمال این فرد تحصیلات ابتدایی یا مهارت قالی بافی دارد؟ 

  )90تجربی داخل (    85/0) 4      8/0) 3      75/0) 2      7/0) 1

1گزینه: پاسخ  

  : طبق گفته هاي مسأله داریم

  :معلوم است که این دو موضوع مستقل از هم دیگرند پس. P) مهارت قالی بافی= ( 25/0و  P) تحصیلات ابتدایی= (6/0

( ) ( ) ( ) ( ) ( )P A B P A P B P A P B    )قالی بافی یا ابتدایی (P   

/ / / / /6 25 6 25 7          

 احتمال موفقیت عمل جراحی براي شخص   :64 سؤالA  و براي شخص  9/0برابرB با کدام احتمال . است 8/0ابر بر

  ) 95تجربی داخل (لااقل عمل جراحی براي یکی از ان دو نفر موفقیت آمیز است؟ 

1 (92/0      2 (94/0      3 (96/0      4 (98/0  
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4گزینه: پاسخ  

)برابر  Aمی توان گفت احتمال موفقیت عمل جراحی براي شخص  ) / 9P A  براي شخص    وB  برابر( ) / 8P B   

  : است پس احتمال اینکه لااقل عمل جراحی براي یکی از دو نفر موفقیت آمیز باشد برابر است با

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) / / / / / / /P A B P A P B P A P B          9 8 9 8 1 7 72 98      

  

 احتمال تولد فرزند پسر در خانوادة   :65 سؤالA  و احتمال تولد فرزند پسر در خانوادة  4/0برابرB  می  6/0برابر

  مال آن که فرزند اول فقط یکی از این دو خانواده پسر باشد کدام است؟احت. باشد

1 (48/0      2 (52/0      3 (56/0      4 (6/0  

2گزینه: پاسخ  

: باشد در این صورت داریم Bپیشامد پسر بودن فرزند اول خانواده  B , Aپیشامد پسر بودن فرزند اول خانوادة  Aفرض کنیم 

(A) / 4P   و( ) / 6P B    . از آنجا که پسر بودن فرزندان اول این دو خانواده مستقل از یکدیگر است پس احتمال آن

  : که فرزند اول فقط یکی از این دو خانواده پسر باشد برابر است با

( ) ( ) ( ) ( ) ( / )( / ) ( / )( / )

/ / / / / / /

4 1 6 1 4 6

4 4 6 6 16 36 52

P A P B P A P B     

      

   

      
  

 با کدام احتمال ماه تولد حداقل دو نفر آنها یکسان  .چهار دانش آموز یک کلا س بر نیمکت نشسته اند  :66 سؤال

  ) 92تجربی خارج (است؟ 

1 (
19

48
      2 (

41

96
      3 (

23

48
      4 (

55

96
  

2گزینه: پاسخ  

  : بهتر است از روش متمم استفاده کنیم

12 11 1 9
1

12 12 12 12
    


  P) حداقل دو نفر در یک ماه= (P- 1) هر نفر در ماه متفاوت( 

11 1 9 55 41
1 1

12 12 12 96 96

 
    

 


  

 مهرة سیاه دارد دو مهره را متوالیاً و بدون جایگذاري بیرون می کشیم 5مهره سفید و  4از ظرفی که   :67 سؤال .

  است؟ احتمال آنکه اولی سفید و دومی سیاه باشد کدام 

1 (
2

81


      2(

2

72


       3 (

4

81


      4 (

4

72


  

2گزینه: پاسخ  

می توان احتمال بنابراین . وقتی دو مهره متوالیاً بیرون آورده می شود پیشامدهاي بیرون آوردن هر یک از آن ها مستقل از هم هستند

آمده است پس از برداشتن یک مهره تعداد مهره ها » بدون جایگذاري«چون قید . هاي آنها را جداگانه حساب کرد و در هم ضرب کرد

  . کم می شود و دیگر آن را به کیسه بر نمی گردانیم

4 5 2

9 8 72
  


  P) اولی سفید و دومی سیاه(P)اولی سفید( P)سیاهدومی ( 
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 از این کیسه سه مهره متوالیاً و بدون . مهرة قرمز است 5مهرة سفید و  4مهرة سبز و  3کیسه اي محتوي   :68 سؤال

  احتمال این که هر سه مهره سفید باشند کدام است؟. جاي گذاري بیرون می آوریم

1 (
1

22
      2 (

1

11
      3 (

1

55
      4 (

2

91
  

3گزینه: پاسخ  

در این صورت پیشامدهاي ایجاد شده مستقل از هم هستند و چون . انتخاب متوالی یعنی این که مهره ها دانه دانه از کیسه خارج شوند

  .از تعداد مهره در هر برداشت کم می شودبدون جایگذاري است 

4 3 2 2 1

12 11 1 11 55
    

 
  P )هر سه سفید= (P) اولی سفید( P)دومی سفید( P) سومی سفید( 

  

 س از مشاهدة رنگ آن به مهره اي از آن خارج کرده و پ. مهرة سیاه است 3مهرة سفید و  2ظرفی شامل   :69 سؤال

  احتمال آنکه فقط یک بار مهرة سفید بیرون آمده باشد کدام است؟ . جعبه برمی گردانیم و مجدداً مهره اي خارج می کنیم

1 (
2

5
      2(

2

15
       3 (

6

25
      4 (

12

25
  

4گزینه: پاسخ  

فقط یکبار سفید یعنی این که یا در مرتبۀ اول سفید رویت شده است و در مرتبۀ . برداشت متوالی مهره ها، مستقل از یکدیگر هستند

  .از تعداد آنها در مرتبۀ بعدي کم نشده است. چون مهره را به کیسه برگردانیم. دوم سیاه و یا برعکس

   P )اولی سفید و دومی سیاه(P )اولی سیاه و دومی سفید= (

2 3 3 2 12

5 5 5 5 25
     )دومی سفید(P ) سیاهاولی (P )دومی سیاه( P )سفید اولی( P  

 تاس سالمی را افراد   :70 سؤالC , B , A اولین شخص که شش ظاهر کند برنده است. به ترتیب پرتاب می کنند .

  است؟ Cچند برابر برنده شدن  Aاحتمال برنده شدن 

1 (
6

5
      2 (

216

125
      3(

36

25
       4 (

91

216
  

3گزینه: پاسخ  

( )

( ) (A )

1 1
366 6

1 1 1 25
1 1

6 6 6

P A

P C P B C
  

  
    

  

 
   

 اگر  :71 سؤالB , A  دو پیشامد مستقل باشند و( ) [ ( )]2P A B P A   باشد حاصل( )P A  کدام است .

)( )P A  (  
2))(()()()( APBPAPBAP   

  تقسیم می کنیم  )(AP طرفین را بر

                           )()()()()( BPBPAPBPAP  1  
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 بار ظاهر شود برابر یکحداقل 6یا  5کنیم تا احتمال این که یک تاس همگن را چندبار پرتاب می :72 سؤال
5

9
  . گردد 

   P) 5یا  6حداقل یک بار ( P1) نیاید 6یا  5اصلاً (

 اصلاً نباید برابر 6یا  5احتمال این که 
6

4
یا  

3

2
)(n بار پرتاب انجام گیرد چون پرتاب ها مستقل اند برابر nاست و اگر  

3

2
 است 

2:                                                 پس
9

4

3

2

9

5

3

2
1  nP nn )()(                    

 یک خانواده دست کم چند فرزند داشته باشد تا احتمال داشتن حداقل یک پسر و حداقل یک دختر بیش  :73 سؤال

  . درصد باشد 95از 

  است  nفرض می کنیم تعداد فرزندان 

   P) قل یک دخترحدا حداقل یک پسر(P1) هیچ پسر هیچ دختر (

1

2

1
1

2

1

2

1
1

1 دخترهیچ پسرهیچ

1 دخترهیچ پسرهیچ پسرهیچ دخترهیچ 







nnn

PP

PPP

)()()(

)()(

)](])()([
  



  

)اما  ) 11 95
1

2 100
n   پس

100

5

2

1 1 n)(  و لذا
5

100
2 1 n  202و 1 n  51پسn  6و در نتیجهn   

 احتمال آنکه افراد  :74 سؤالD , C , B , A همگی در یکی از روزهاي هفته بدنیا آمده باشند کدام است.   

احتمال بدنیا آمدن هر فرد در هر کدام از روزهاي هفته مستقل از دیگر افراد بوده و برابر  :راه حل اول
7

1
است بنابراین احتمال آن  

4که همگی مثلاً در روز شنبه بدنیا آمده باشند برابر 

7

1

7

1

7

1

7

1

7

1
)( جمعه نیز ... است اما ممکن است همگی در روز یکشنبه و

34برابر می شود  7بدنیا آمده باشند که باز هم مطلوب است پس احتمال بالا 

7

1

7

1
7 )()(    

نفر اول را آزاد گذاشته که در هر روزي از هفته بدنیا آمده باشد اما نفرات بعدي هر کدام  :راه حل دوم
7

1
احتمال دارند که در آن  

3روز بدنیا بیایند که نفر اول بدنیا آمده است 

7

1

7

1

7

1

7

1
1 )(P   

 عضو تیم والیبال همگی متولد یک فصل از سال باشند؟ 6چقدر احتمال دارد   :75 سؤال  

1 (

6
1

2

 
 
 

    2 (

12
1

2

 
 
 

    3 (

1
1

2

 
 
 



    4 (

8
1

2

 
 
 

  

3گزینه: پاسخ  

فصل را انتخاب کند پس احتمالش می شود  4نفر اول آزاد است که هر یک از 
4

4
اما پنج نفر دیگر باید همگی همان ماه باشند و  

احتمال هر کدام 
1

4
: است پس داریم 

5 1
1 1 1 1 1 1 1

4 4 4 4 4 4 2

   
        

   



  

+ 

 صفر
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 احتمال آنکه از بین سه نفر حداکثر دو نفر در فصل زمستان به دنیا آمده باشند کدام است؟   :76 سؤال  

1 (
1

16
    2 (

27

64
      3 (

15

16
      4 (

63

64
  

  

4گزینه: پاسخ  

  کم  1از روش متمم می رویم یعنی احتمال آنکه هر سه نفر در فصل زمستان به دنیا آمده باشند را تعیین کرده و بعد جوابش را از 

  : می کنیم ببینید

1 63
1

64 64
  )تولد حداکثر دو نفر در زمستان( 

1 1 1 1

4 4 4 64
     )هر سه نفر در زمستان باشد تولد (P   

 77 سؤال:  B , A  دو پیشامد مستقل اند بطوري که وقوع همزمان آنها
1

6
 و احتمال این که هیچ کدام رخ ندهند  

1

3
 

)است در این صورت  ), ( )P B P A را بیابید.   

6

5

3

2

6

1

3

2

3

1
1

6

1





)()()()()()()(

)().()(

BPAPBPAPBAPBAPBAP

BPAPBAP





  

3265

6

1

6

5

2 ,

)().(

)()(
















xxx

BPAP

BPAP

  

),()(برابر  6،  5ریشه هاي معادله با  APBP هستند   

2

1

6

3

3

1

6

2
 )(,)( BPAP  

  

  

 است احتمال آنکه اقلاً یکی از این سه  70%و  60%،  50%احتمال قبول شدن سه نفر در کنکور به ترتیب :78 سؤال

  . نفر در کنکور قبول شود کدام است

  ه حداقل یکی از متمم آن یعنی هیچ کدام استفاده می کنیم چون گفت

  P) حداقل یکی قبول شود( 1) هیچ کدام قبول نشوند= ( 

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) / / / /1 1 1 0 5 0 4 0 3 0 94P A B C P A B C P A P B P C                 

  

 است احتمال  973/0تیر شلیک شده یک تیر انداز به هدف برخورد کند  3احتمال آنکه حداقل یک تیر از  :79 سؤال

  . ه تیر اول این تیرانداز به هدف برخورد کند کدام استاینک

  P) حداقل یک تیر( P1) هیچ تیر(

)()()( CPBPAP  احتمال برخورد تیرها یکسان است  
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( ) ( ) ( ) ( ) ( )

( ( )) ( ( ))

( ) ( )

3 3

1 1

973 27
1

1000 1000

3 7

10 10

P A B C P A B C P A P B P C

P A P A

P A P A

        

     

   

   

  

 اگر   :80 سؤالB , A  دو پیشامد مستقل و( ) ( )P A B P A B   اشد کدام نتیجه درست است؟ ب  

)A (  

1 (( ) 1P B     2 (( )P B      3(( )
1

2
P B      4 (( )

1

3
P B   

3گزینه: پاسخ  

  :طبق فرمول مستقل داریم

( ) (A ) P(A)P( )

( ) ( ) ( )

P A B P B B

P A B P A P B

   






  

(A): ل می گوید این ها مساوي اند پسحالا سوا ( ) ( ) ( ) ( ) ( )P P B P A P B P B P B     

)جمع   )P B و( )P B   باشد پس 1باید :( ) ( )
1

2
P B P B    

 سال بعد زنده  20و احتمال اینکه برادرش تا  75/0احتمال این که حبیب تا بیست سال دیگر زنده بماند   :81 سؤال

بماند 
2

3
  چقدر احتمال دارد تا بیست سال بعد فقط برادر حبیب زنده بماند؟. است 

1 (
1

4
      2 (

1

6
      3 (

1

3
      4 (

1

2
  

2گزینه: پاسخ  

  :پس داریم!) عمر دست خداست(زنده ماندن و نماندن افراد از هم مستقل است 

)B  بماند وA د ننما(P ) = فقطB زنده بماند (P   

( ) ( ) ( ) ( / ) /
2 2 2 1 1

1 75 25
3 3 3 4 6

P B A P B P A              

 نفر با کدام احتمال روز تولد حداقل دو نفر در هفته مثل هم است؟ 3در بین   :82 سؤال  

1(
18

49
       2 (

19

49
      3(

5

7
       4 (

2

49


  

2گزینه: پاسخ  

  : از متمم استفاده کنیم

   P) حداقل دو نفر مثل هم= (P - 1) هیچ دو نفري مثل هم نباشند= ( P - 1) سه روز مختلف(

7 6 5 3 19
1 1

7 7 7 49 49
     


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 اگر   :83 سؤالB , A  دو پیشامد از فضاي نمونه ايS  باشند و( ). ( ) (A B ) 1P A P B P    آنگاه دو

  نسبت به هم چگونه اند؟ B , Aپیشامد 

  ناسازگار ) 4    وابسته) 3    مستقل ) 2      سازگار ) 1

2گزینه: پاسخ  

)اولاً ) ( )1P A P A    ًثانیا( )A B A B    براینبنا :  

(A).P(B) P( ) ( ).P(B) P(A B)

( ). ( ) P(A ) ( ). ( ) (A B)

1

1 1

P A B P A

P A P B B P A P B P

     

     

 

 
  

  . دو پیشامد مستقل اند B , Aدر نتیجه 

 و همین احتمال  2/0با چشم هایی به رنگ روشن متولد شود » الف«احتمال آن که فرزندي در خانواده   :84 سؤال

احتمال آن که . هستند هر دو خانواده در انتظار فرزندي. است 7/0متولد می شود » ب«براي فرزندي که در خانوادة 

  وضعیت روشن بودن رنگ چشم این دو فرزند یکسان باشد چند درصد است؟ 

1 (62      2 (38      3 (54      4 (76  

2گزینه: پاسخ  

وضعیت رنگ چشم هر دو فرزند زمانی یکسان است که یکی . ابتدا توجه کنید که تولد فرزندان در این دو خانواده مستقل از هم است

  :یر پیش بیایداز دو حالت ز

/: هر دو فرزند با رنگ چشم روشن متولد شوند احتمال پیش آمدن این حالت برابر است با) 1 / /P   1 2 7 14    

  : هیچکدام از این دو فرزند با رنگ چشم روشن متولد نشود احتمال پیش آمدن این حالت برابر است با) 2

( / ) ( / ) /P     1 1 2 1 7 24    

  :حالت ناسازگارند پسچون این دو 

38%/ / /P P P     1 2 14 24 38    

  

 با کدام احتمال در . نوشته شده است} 1، 2، 2، 3، 3، 3{دو تاس داریم که روي وجه هاي آنها اعداد   :85 سؤال

  است؟ 5یا  2پرتاب این دو تاس مجموع اعداد رو شده برابر 

1(
1

3
       2 (

13

36
      3 (

1

6
      4 (

2

9
  

2گزینه: پاسخ  

,: در پرتاب هر کدام از این تاس ها به ترتیب برابر است با 3و عدد  2، عدد  1ابتدا توجه کنید که احتمال آمدن عدد  ,
1 2 3

6 6 6
  

  . ب هر تاس مستقل از دیگري استهمچنین توجه کنید که پرتا

  :حالت مطلوب امکان پذیر است 3

P:بیاید 3و تاس دوم  2تاس اول  )1   1

1 1 1

3 2 6
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P:بیاید 2و تاس دوم  3تاس اول  )2   2

1 1 1

2 3 6
 

P: بیایند 1هر دو تاس  )3   3

1 1 1

6 6 36
 

P      :این سه حالت ناسازگارند پس P P P      1 2 3

1 1 1 13

6 6 36 36
  احتمال مورد نظر 

 در تجربه پرتاب سه سکه و سه تاس به طور همزمان با کدام احتمال لااقل دو بار پشت و حداکثر دو بار   :86 سؤال

  شش ظاهر می شود؟ 

1 (
215

432
      2 (

( )3
259

12
      3 (

3

8
      4 (

55

576
  

1گزینه: پاسخ  

  : باید احتمال این شکه ها لااقل دو بار به پشت بیایند را در احتمال سه تاس حداکثر دو بار شش ظاهر شود ضرب کنیم

!

!
(I)

!

!

( ) ( ) ( )

( ) ( ) P

3

3
3

4 12

3 8 2
1

3

1 215
1 1

2166

215

432

P

P P II

I II


   

    
   



    

  

  

  

 در نوبت جراحی این پزشک  سه بیمار! ده درصد از بیماران تحت جراحی یک پزشک معروف می میرند  :87 سؤال

  احتمال اینکه حداقل یکی از آنها بعد از عمل جراحی زنده نماند چقدر است؟. هستند

1 (729/0    2 (271/0      3 (22/0      4 (7/0  

2گزینه: پاسخ  

)بگیریم،  C , B , Aاگر مردن سه بیمار را  )P A B C 

از آنجا که . پس من ترجیح می دهم حالت متمم راحساب کنم. همدیگر مستقل استضمناً مردن بیمارها هم از 

( ) AA B C B C       پس:  

P(A ) (A )P( )P( ) ( ( ))( P(B))( P(C))1 1 1

1 1 1 729
1 1 1

1 1 1 1

B C P B C P A         

   
       
   

 

  

        

  

  :و چون پیشامدهاي دو به دو مستقل اند

( ) (A ) /
729 271

1 1 271
1 1

P A B C P B C           
    

  

سکه لااقل یکبار 

 پشت باشد

 )ر ، پ ، پ (

 )پ ، پ ، پ (

 حداکثر دو بار شش هرسه بار شش
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 چقدر احتمال دارد . است 8/0و  25/0،  5/0رتیب احتمال آنتن دادن گوشی هاي سمانه، سهیلا و سارا به ت  :88 سؤال

  در یک مهمانی تنها گوشی یکی از این سه نفر آنتن بدهد؟

1 (3/0      2 (42/0      3 (4/0      4 (5/0  

3گزینه: پاسخ  

و نه (یا فقط سارا ) و سمانه و سارا نه(، یا فقط سهیلا )و اون دوتاي دیگه نه(فقط سمانه «خواستۀ تست معادل این عبارت است 

  : اینم معادل ریاضیش»  )بقیه

( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )

5 25 8 5 25 8 5 5 8
1 1 1 1 1 1

1 1 1 1 1 1 1 1 1

1 3 1 1 1 1 1 3 4

2 4 5 2 4 5 2 4 5

P A B C P A B C P A B C

P A P B P C P A P B P C P A P B P C

       

      

          
                   

          

         

     

          

/
3 1 16

4
4 4 4

   
  

  

  

 اگر   :89 سؤالB , A  دو پیشامد مستقل از فضاي نمونه ايS  باشند به طوري که( ) , ( )
1 3

3 4
P B P A  

  روي ندهد کدام است؟  Bیا  Aاحتمال این که هیچ یک از دو پیشامد 

1 (
1

6
      2 (

1

4
      3 (

1

2
      4 (

5

6
  

1گزینه: پاسخ  

A: یعنی. روي ندهد Bیا  Aهیچیک از دو پیشامد  B   

B,مستقل هستند  B , Aدر ضمن وقتی  A یعنی داریم .نیز مستقل هستند:  

( ) ( ) ( ) ( ( )) ( ( ))
1 2 1

1 1
4 3 6

P A B P A P B P A P B             
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